

# 上任就是“大考”，祝“伊”好运

伊万科维奇挂帅国足，性格温和善于沟通是胜出关键

农历龙年正月十五，中国足协宣布伊万科维奇成为中国队新任主教练。其实，伊万接替扬科维奇执教不是秘密，如果不是赶上春节假期，宣布的时间会更早一点。25日晚在上海举办的中国超级杯，伊万科维奇也出现在了虹口足球场的包厢内，此外他还计划前往现场观看本赛季前两轮中超比赛。

## 超级杯亲临现场 国脚不会大换血

之所以选择伊万，一方面他确实熟悉亚洲足球，能力有目共睹，比如执教山东(鲁能)泰山的首个赛季就获得中超冠军并斩获2010年最佳教练员奖；执教伊朗俱乐部也多次获得冠军；带领非亚洲传统强队阿曼参加上届世预赛亚洲区12强赛，战胜过日本队。

伊万诺维奇从2000年执教伊朗队开始，除了2006—2008年回到克罗地亚之外，其他时间辗转于亚洲足坛，了解亚洲足球的现况是他最大优势。另一方面，伊万的性格不强势，能够与各方面沟通，在山东执教时口碑相当不错。据悉，中国足协在做出决定之前，曾通过不同方式在一定范围内征询过意见。

欧洲是世界足球的中心，给中国队寻找主帅，主要从欧洲教练中遴选是惯性思维，而巴尔干地区的足球水平不低，比如伊万的故乡克罗地亚就是佼佼者，选他的合理性充足，可能我们也没有做好亚洲名帅执教中国国家队的准备。

至于说伊万现在仍熟悉中国足球，值得商榷，毕竟他2011年5月从山东鲁能下课，在中超只停留了一年半左右，时间不算长，但离开中国足球已十多年，球

员换了几茬，1993以后年出生的队员和他没有交集，即便伊万对中国足球有研究，大概率也仅限于二十几位国脚而已。况且，中国足球近些年的踢球方式以及个人能力也不可同日而语，还是不要过早给伊万贴上“熟悉中国足球”的标签为好。

伊万上任就是“大考”，而且“时间短，任务重”。近期目标当然是指挥中国队从2026世界杯预赛亚洲区36强赛C组中突围，获得18强赛的入场券，执掌教鞭后首个战役是打好3月份与新加坡队的主客场两回合比赛，最好6分落袋，次之4分勉强接受。新加坡队已经不是十几年前的情况了，拥有不错的外籍队员，完成“爬坡”任务并不轻松。对他的另一个考核是6月份主场打泰国队更不容有失，利害关系不用多说，中国队有两任主教练折在其身上，一位是已故的高丰文，一位是西班牙名帅卡马乔。

中国足协宣布伊万上任后，安排了他25日到上海观看了在这里进行的超级杯比赛，考察上海双雄的国脚级球员，接下来利用联赛前两轮考察其他球队。现实情况决定了中国队在3月份两场世预赛



布兰科·伊万科维奇  
(Branko Ivankovic)

出生于1954年2月28日，克罗地亚籍足球主教练。曾率山东鲁能泰山队获2010赛季中超联赛冠军、率伊朗国家队获2004年亚洲杯季军、以助理教练身份随克罗地亚队获得1998年世界杯季军。

## 做球员默默无闻 当教练风生水起

布兰科·伊万科维奇，来自克罗地亚。他在球员时期，默默无闻。没有进入南斯拉夫联赛中著名的贝尔格莱德红星俱乐部，以及克罗地亚标志性的萨格勒布迪纳摩俱乐部，只是在名不见经传的瓦特克斯队踢过12个赛季。

退役之后，他很快就开始从事教练工作。先是在瓦特克斯，然后去了克罗地亚比较著名的里耶卡等俱乐部任职。1998年，他作为传奇教练布拉泽维奇的助手参加了

法国世界杯，开始在教练岗位崭露头角。

法国世界杯之后，他成为德乙球会汉诺威的主教练一年有余。2001年，他随恩师布拉泽维奇一起到伊朗国家队继续担任助教，并在布拉泽维奇因2002年世界杯预选赛失利而辞职后接手伊朗队，其国家队主帅的生涯就此拉开帷幕。

从2002年一直到2006年世界杯结束，伊万科维奇在伊朗国家队待了一个完整的世界杯周期。伊朗世界杯成绩欠

佳，他因此被解职。回到克罗地亚之后，他成为萨格勒布迪纳摩的主帅，这标志着他作为俱乐部主帅也达到了一个新的高度。此后，他先后在中超、沙特、阿联酋等国联赛执教。2020年，他执教了职业生涯第二个国家队阿曼国家队。2024年亚洲杯结束之后，他因成绩不佳而成为第一个下课的亚洲杯教练。而伊万科维奇成为中国国家队新任主帅的主要任务是带队打好剩下的世界杯预选赛。

## 适应能力较强 在中国有成功经验



2010赛季，泰山队队员庆祝获得中超冠军。

扬科维奇的下课在亚洲杯出局之后就立刻成为公开的秘密，只是在找到合适继任者之前无法官宣而已。足协对新帅的要求之一就是：对中国足球有所了解。兜兜转转花了一个月的时间，伊万科维奇终于就位。他的优势之一也正是：对中国足球有所了解。

2009年，伊万科维奇成为山东(鲁能)泰山队的主帅。2010赛季，伊万科维奇率队赢得中超冠军，并因胜场最多、进球最多、净胜球最多、主场不败最多等纪录而荣膺那个赛季的中超最佳教练。来中国之前，伊万科维奇在家乡球会萨格勒布迪纳摩取得过不错成绩而被认为能力不俗，如今又在中超赢得冠军和最佳教练，这证明了他对中国足球的适应力同样不差。

伊万科维奇之前的两次国家队主帅履历中也都有同中国的交集，不过荣辱各半。2004年的亚洲杯半决赛，他率领的伊朗队在点球大战中不敌中国队而无缘决赛。在接手阿曼国家队之后，伊万科维奇

同中国队有过三次交手而保持不败。前两次是2022年卡塔尔世界杯预选赛，阿曼对中国1胜1平；第三次是卡塔尔亚洲杯之前的热身赛，阿曼再以2:0获胜。

联赛和国家队层面对国足都有一定了解的伊万科维奇，如今成为国足主帅。在当下这个困难局面下，也算是“求仁得仁”。

## 薪水合理 目标不算高

将近70岁的年龄不会成为伊万科维奇的短板，反倒是他执教国足的主要优点。因为，足协请他来执教，目标并不会定得太远，世界杯是极限。能带队打进世界杯则好，打不进，伊万科维奇的任期也差不多了。现在就越过世界杯任务而着眼于更长远的未来，足协能有这么大的魄力？

所以，除了要价不算离谱——不到150万欧元年薪比扬科维奇的120万略高，但也在合理范围内。此外，伊万科维奇近70岁积累的丰富经验也是重要的优势。受教练名师布拉泽维奇多年后，他已具备了一个教练、尤其国家队教练的基本素养。再历经伊朗和阿曼两支国家队各四年的锤炼，他完全可胜任亚洲的绝大多数国家队，和之前几乎零经验的扬科维奇相比有如云泥之别。无论是用数年时间潜心打磨，还是短期冲击一个小目标，对他而言都不陌生。

除了带领伊朗队打进2006年世界杯之外，伊万科维奇最让中国球迷称道的莫过于曾率领阿曼国家队在世预赛中客场1:0击败过日本。这个以弱胜强的经典战役可以给国足带来宝贵的自信心，尤其是对韩国队的比赛。至于对新加坡的两回合以及对泰国的主场比赛，我们之所以会担心，更多是因为原本就不多的自信心却都被前任扬科维奇给挥霍光了。在短短一个月时间里，国足最需要的其实不是什么高超战术——而且也来不及，而是面对实力不如我们的新加坡时要恢复应有的自信。作为执教多年的老师，伊万科维奇在这方面应该游刃有余。

据《东方体育日报》